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6.3 Modelle der Oligopolpreisbildung auf vollkommemm Markt
6.3.1 COURNOT’sches Duopol
Modellannahmen:
Marktstruktur
- qualitativ: vollkommener Markt
- quantitativ: zwei Anbieter (A, B) - viele Nachger

Gegebene Marktnachfragefunktion (N)

Kostenlose Produktion Antoine Augustin Cournot
(1801-1877)
Verhaltensannahme:
Gewinnmaximierung unter der Annahme, dal’ der jegee{onkurrent auf eigenes
marktstrategisches Verhalten (Mengenstrategiej rectyiert.



Allgemein-analytische Darstellung der Duopolsituaton

(DN:p=a-bxy, (2 %y =0x%*+ %)
Bp= F(X4+ %)

Gewinnsituation des Duopolistén) A
(DG = Ea- KA (D EA= pUX,

(B)K, = T (X,).

Fur (4) lal3t sich unter Berucksichtigung
von(2) und(6) auch schreiben

(NG, = F(Xy+ Xz) X, - Ky MoaW
(8)GA - F(XA’ XB)

Gewinnmax imumdeg A

G G
(10dG, = —/—~dx, + ——~dxg ! O]: dx,

OX 5 Kg
17,& X, dx
1 = A0—E = QENt h ilt o
(Do‘kA + Ok, Cdx, Q Entsprechend gilt fuf B
Ky Ay dx,
15+ x, Mdx, - °

Die Oligopolmodelle unterscheiden sich im wesehdit durch die Annahmen tber die
jeweilige Struktur der in den Gleichungen (11) bz2) und als Reaktionskoeffizienten
interpretierbaren Differentialquotienten (fokx, bzw. dx./dxg)



Cournotsches Oligopol- alilgebraische Lésung
(Dp=a- bx
(D)X= X, + %
(3p=a-hbix+ )= a bx- bx
Bei kostenloser Produktion gilt: Gewinnmaximum = Eddsmaximum
(4)E, = px, = (a- bx,- bx)
= ax, - ()" - b, %
(9E; = px; = (a- bx- by) X
= % - bxaog - I %)
Maximierung von (4)und (5):E’ ,=0und E'; =0

dE — la 1
(6)E',=——"=a-2bx,- bx =0 (8)x, = ——-—=X; Reaktionsfunktion( A R
X\ 2b 2
1 EB . —_ EE } k 1 f k 1 .
(7)E', = ix. =a-2bx, - bx =0 (9)X; = T 2x Reaktionsfunktion| B: R
._la .. la sy o2 el



Cournot'sches Duopol - Reaktlonsfunktlonen

EiiiiiiBe|S|eI 1
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Cournot'sches Oligopol (Dyopol)
p =100 -1/3x

Cournot'sche 2/3 - Losung
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“VYon Stackelbergsches” asymmetrischen Dyopol: allge braische Losung

Annahmen:

® Beide Dyopolisten (A und B) arbeiten ohne Kosten
® A - Unabhangigkeitsposition
® B - Abhangigkeitsposition

Die (lineare ) Nachfragefunktion lautet:

Dp=a-bx (Ix=%+% (3 pF a bx+t ¥ (1905 -1946)
(4)p=a- bx, - by

Ableitung der Reaktionsfunktion des (B)

(5)Eg = px; =(a- bx,— bx) x=(6) E= ax— bx x- Bx

() Egmag: E's = 3:5(5 =a-bx, —2bx, =0 (8 % ;Z %XA...ReaktionsfunktionB

(9EA = pIX, (10 E, = (a- bx, - bx) %(10 E= ax- G R°- bx x.. (- (89
1

1DE, = — — bx (= -=

(1DE, =ax, - h(x,)° &(Zb > Xa)

a
= aX, ~ lXXA)2 _EXA"'E(XA)Z



(12) E pgnao: En = 3')5(: = a- 2bx, —%+ bx, =0 (13X, = % E—E ...A3)in (8
(14)x, = %% — % U{%E) = (19X, = % Bg ...entsprechend?) gilt dann
(1) x* = X, + X; (17 % = %% +% E = g % ... entsprechend) gilt dann
(18 p* = a— t(g BE) = %a (19)x, = %% ~ 24 ....Reaktionsfunktion A

Zahlenbeispiel
.1 . 1300
(1) p = 100- ¥4 x (2)xA:5% (3)xA:§ﬂ:150
.1 . 1300
2)x. = =f = 1799_ /5
(4) Xz 25 (D) Xz 4"
B)x* =X, + X, (7 % =150+ 75= 225
(8)p* =100~ 2o x* (9 p =100~ I 225= 25

1 2
(A0 R;: X5 = 300—5 X, (11 R X, = 2()()_5 %,



STACKELBERG - Duopol
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